

清华学校(今清华大学)毕业。美国宾夕法尼亚大学硕士。回国后,加入基泰工程司,为建筑设计负责人之一,参与和主持许多重要工程的设计,并主持天坛等九项古建筑的修缮。1940年起兼任中央大学教授。新中国成立后,任南京工学院(今东南大学)建筑系主任、建筑研究所所长、副院长。中国建筑学会第一至四届理事会副理事长、第五届理事长,两届国际建筑师协会副主席(1957—1965),第一至五届全国人大代表,江苏省副省长。中科院学部委员(院士)。曾参加天安门广场规划和人民英雄纪念碑的方案设计,主持和参加和平宾馆、北京火车站、南京长江大桥桥头建筑、徐州淮海战役革命烈士纪念塔的设计,还参加了人民大会堂、毛主席纪念堂、北京图书馆等重大工程的方案设计。毕生从事建筑设计100多项,对创造具有中国特色的建筑风格卓有贡献。

杨廷和(1459—1529) 明大臣。字介夫,号石斋,四川新都(今成都市新都区)人。成化进士。弘治时进为左中允,侍皇子讲读。孝宗即位,由詹事入东阁专典诰敕。正德二年(1507年)以户部尚书兼文渊阁大学士入内阁参政。八年,代李东阳为首辅。前后在阁十五年。时武宗耽于游乐,江彬辈恣横不法,他不能有所谏制。武宗死后,拥立世宗,诛杀江彬,废除武宗时弊政,一时颇有成效。不久,即因大礼议,违世宗意,被迫辞官,又追削为民,病死于家。

杨廷筠(1557—1627) 明浙江杭州人。字仲坚,号淇园。万历年间(1573—1620),先后任监察御史顺天府少京兆、江苏学政等职。与徐光启、李之藻结交甚厚,领洗入天主教,竭力推广西学,协助传教。回杭后,建教堂,举办公益事业,成立兴仁会,令弟子张赓在福建开教。万历四十四年(1616年)因沈淮奏,西方教士被逐,不少人逃避藏匿其家。死前将住宅捐献教会。著有《代疑篇》、《西释辩明》、《西学十诫注释》等。

杨桐(Cleyera japonica) 山茶科。常绿小乔木,高达9米,除花外全株无毛。叶椭圆形至倒卵形,全缘。花单生叶腋,花梗直不下弯,花白色。果圆形,直径7~9毫米。产于中国长江以南各地。叶二列状排列,上面有光泽,可用作园林观赏。浙江临安等地栽培,剪取枝条出口日本,用作供神,瓶插数月,仍新鲜如初。

杨万里(1127—1206) 南宋诗人。字廷秀,学者称诚斋先生,吉水(今属江西)人。绍兴进士,曾任秘书监。主张抗金。诗初学江西诗派,后转以王安石及晚唐诗为宗,终则脱却江西、晚唐窠臼,以构思新巧,语言通俗明畅而自成一家。在当时称为杨诚斋体。一生作诗二万多首,传世者仅为其中一部分。亦能文。部分诗文关怀时政,反映民间疾苦,较为深切。诗与尤袤、范成大、陆游齐名,称“中兴四大家”,亦作“南宋四大家”。对理学亦颇注意,著《诚斋易传》等。有《诚斋集》。

杨王孙 西汉无神论者。学黄老之术。认为生死是事物的自然变化,人死后“其尸块然独处”,毫无知觉。著有《裸葬论》,反对当时流行的厚葬风气。临终遗嘱子女,死后以“布囊盛尸”,倾埋土中。

杨韦事变 亦称“杨韦内讧”。1856年(清咸丰六年)太平天国领导集团内部一次严重的政治斗争。太平天国定都天京(今南京)后,东王杨秀清居功自傲,独揽大权,挟制天王洪秀全,欺压同僚。1856年太平军攻破江南大营,杨秀清更加专横,逼洪秀全封他为万岁。洪密诏北王韦昌辉、翼王石达开等回天京解除杨的威逼。9月韦昌辉带兵3000多人从江西入京,乘机扩大事态,残杀杨秀清及其部众、家属2万余人(一说4万余人)。石达开回京后,不满韦的屠杀,韦又欲杀石,石逃出天京,至安庆起兵讨韦。韦且围攻天王府。11月,洪秀全与合朝文武诛韦,石回京辅政。次年5月底,石达开因洪秀全猜忌,被迫出走,后带领约20万大军单独行动。这一事件给太平天国造成极大危害。

杨惟义(1897—1972) 中国昆虫学家。号宜之,江西上饶人。1921年毕业于南京高等师范学校农科。曾先后在法国、英国、德国研究半翅目昆虫分类。归国后,曾在江南大学等校任教。新中国成立后,任江西农学院教授、院长,中科院江西分院副院长。中科院学部委员(院士)。1957年加入中国共产党。毕生从事昆虫学的研究和教学工作,对昆虫分类和地理分布有独特见解,对农业害

虫防治也有丰富的实践经验。著有《中国经济昆虫志·半翅目·蝽科》、《中国害稻蝽象的考查》、《水稻害虫的全面防治》、《新疆昆虫考察报告》等。

杨维桢(1296—1370) 元文学家、书法家。桢一作楨,字廉夫,号铁崖、铁雅、东维子等,诸暨(今属浙江)人。泰定进士,历官至建德路总管府推官,至正十八年授江西等处儒学提举,以兵乱未上。晚年居松江,张士诚屡召不赴。入明后应诏至京修礼乐书,不仕而归。一生致力于诗文辞赋的革新,亦工散曲,又善行草书。尤以倡导古乐府而追随者甚众,形成“铁雅诗派”;诗风纵横奇诡,称“铁崖体”。有《丽则遗音》、《铁崖先生古乐府》、《东维子文集》等。

杨文骢(1597—1646) 明末画家。字龙友,贵阳(今属贵州)人,居南京。万历举人,南明弘光朝官兵备副使。隆武时任兵部右侍郎,在浙江衢州抵抗清兵,败退福建浦城,被俘杀。擅山水,受董其昌影响,格调近黄公望、倪瓒。亦工书法、诗文。有《洵美堂集》。

杨文公谈苑 笔记。宋代杨亿(谥文)口述,黄鉴笔录,宋庠删定。十五卷。记载唐五代至宋初朝野杂事,兼及诗文评说、博物异闻,史料丰富,颇可参考。原书亡于明清间,今人辑本存二百三十四则。

杨文广(?—1074) 北宋名将。字仲容,麟州(治今陕西神木西北)人。杨业之孙,杨延昭之子。仁宗时为范仲淹擢用,后从狄青至南方,为广西钤辖,知宣、邕二州。英宗时,擢成州团练使、龙神卫四厢都指挥使,迁兴州防御使。神宗熙宁元年(1068年)筑筭城(在今甘肃武山甘谷),击退西夏军。知泾州、镇戎军,为定州路副都总管,迁步军都虞候。辽人争议代州地界,他献阵图与取幽燕策,旋病死。

杨文会(1837—1911) 清末佛教学者、居士。字仁山,安徽石埭(今石台东北)人。少时博学能文,兼通老庄之学。27岁时得《大乘起信论》,遂属意佛学。1866年(同治五年)移居南京,创“金陵刻经处”,刊印佛经,并于刻经处设祇洹精舍。曾在日本佛教学者南条文雄帮助下,从日本得到许多中国佛教逸书,加以翻刻刊行。1910年任佛学研究会会长,定期讲经。著有《大宗地玄文本论略注》、《佛教初学课本》等。

杨跨 即“杨纤”。

杨羲(330—386) 东晋道教学者。字羲和,本吴郡人,徙居句容(今属江苏)。简文帝司马昱为相王时,曾为其府中舍人。穆帝时,曾就魏华存长子刘璞受《灵宝五符》。哀帝时,用扶乩方式,托言“众真降授”,造作道书,最著名为《上清大洞真经》。是茅山派第二代祖师。宋代封为洞灵显化真人。

杨仙逸(1891—1923) 广东香山(今中山)人。字学华,号铁庵。生于檀香山。中国空军的先驱者。少怀“航空救国”大志,在美国的大学学习。1917年学成回国。1919年,在漳州组建中国第一支空军航空队,任总指挥。后奉孙中山之命,去美国向华侨募款购机12架。还在美建立一所空军学校,培养华侨青年。1922年,被孙中山任命为大元帅府航空局局长和广东飞机制造厂厂长。1923年6月,在广州装配成中国第一架飞机,并亲自驾机试飞,孙中山亲临观看,宋庆龄登机同飞。该机后取名为“洛士文”(宋庆龄的英文名)号。同年9月20日,在讨伐军阀陈炯明时,因水雷爆炸遇难。

杨贤江(1895—1931) 中国教育理论家、青年运动领导人之一。笔名李浩吾等,浙江余姚人。1917年浙江省立第一师范学校毕业。后任南京高等师范学校学监处事务员、教育科职员。1919年参加“少年中国学会”。1921年任《学生杂志》编辑。1922年加入中国共产党。后协助恽代英编辑《中国青年》。1925年参与发起组织上海教职员救国同志会,兼任上海学生联合会主席。曾参加上海第一、二、三次工人起义组织工作。1928—1929年写成《教育史ABC》和《新教育大纲》,运用历史唯物主义分析教育本质,指出教育为革命服务的方向。关心青年成长,提出“全人生指导”思想。病逝于日本长崎。著作编为《杨贤江全集》。

杨显之 元戏曲作家。大都(今北京)人。生平事迹不详。元钟嗣成《录鬼簿》载他同关汉卿相友善,关常同他商酌修改作品,因有“杨补丁”之称。所作杂剧今知有九种,现存*《潇湘夜雨》、《酷寒